

■社会论坛

读懂40天“流动中国”的万千气象

□ 李红军

春潮涌动，归心似箭。2026年春运2月2日开启，至3月13日结束，为期40天。这段时间里，跨区域流动将再度勾勒出流动中国的鲜活图景，八成自驾车流与铁路民航的客流峰值，在9天超长春节假期期间，让返乡的乡愁与出游的憧憬交织碰撞。万千气象藏于条条归途，万般美好蕴于次次奔赴。

春运的万千气象，藏在乡愁与向往交织的出行图景里。从绿皮火车的漫漫归途到高铁的“千里故乡一日还”，从售票大厅的彻夜排队到指尖轻点的一键购票，春运的模样在时代变迁中不断焕新，而刻在中国人骨子里的团圆情结始终未变。“返乡潮”与“旅游潮”的双向奔赴，让春运的客流从“潮汐式”走向“多向化”，彰显着中国人对美好生活的多元追求。

春运的万千气象，映在硬核保障与柔服务相融的发展底色中。95亿人次的流动背后，是中国交通基础设施的跨越式发展作支撑：超5万公里的高铁网密织神州，22条新开通线路首次投入春运，夜间高铁与增开列车让运力持续加码；世界级高速公路网纵横交错，充电桩全覆盖与应急服务保障，让八成自驾车流的出行更从容。而这份底气，更化作浸润人心的温暖服务：误购限时免费退票、老年旅客人工购

票通道，让数字时代没有掉队者；“轻装行”行李寄送、“雪具便利行”特色服务，让旅途卸下疲惫；高速服务区的姜茶热粥、车站里的非遗展示，让出行成为一场温暖的体验。

春运的万千气象，写在流动中国与奋进中国同频的时代脉搏里。40天的春运，是中国超大规模市场活力的一次集中释放，返乡消费与旅游消费的双重升温，为经济发展注入新春动能；是中国治理能力的一次实战检验，多部门联动的应急保障、精准施策的服务举措，让超大客流的出行井然有序；更是中华民族文化根脉的一次生动传承，团圆的执念让分散的人们心向一处，奔赴的脚步让平凡的日子充满希望。

春运的钟摆，一次次摆动出时代的节拍；归乡的脚步，一步步丈量出中国的进步。40天的时光里，有乡愁的温度，有发展的速度，有文化的厚度，更有奋进的力度。这趟跨越山海的春运之旅，不仅是亿万中国人的团圆之路，更是中国迈向高质量发展的奋进之路。读懂春运里的万千气象，便读懂了中国人对美好生活的向往，读懂了一个民族生生不息的力量，更读懂了流动中国始终向前的坚定方向。

来源：四川日报

司法公开不能“匿名” 责任担当不可“隐身”

□ 朱丽莉

近日，中国裁判文书网上一批“匿名”裁判文书，引发社会广泛关注。这些文书中，审判人员姓名和案件案号被隐去或模糊处理。对此，最高人民法院审判管理办公室负责人回应，指出此举“显属不当”，并要求相关法院整改。

司法公开旨在以透明促公正，裁判文书上网是其中的关键一环。审判人员署名，体现的是司法责任制下的责任与担当；案号公开，则是公众监督的重要依据。将二者隐去或模糊处理，无异于为责任“卸甲”、为监督“关门”，显然背离了司法公开的本意。

最高法对此问题明确表态，彰显了维护司法公开原则的决心。司法公开的目的，是为了保障公众的知情权和监督权，从而筑牢司法公信力。任何“打折扣”的公开，都是对这一原则的损毁。

司法公开不能“匿名”，责任担当不可“隐身”。此次“匿名”文书问题的曝光，是一记提醒，提醒各级法院：公开必须彻底，执行不容变通。法治的公信力，藏在每一份完整真实的文书里，映在每一个清晰坦然的署名中。唯有如此，才能让人民群众切实感受到司法的公开、公平与公正。来源：新华网

■画中话



随着寒假的到来，“名校内推”“寒假特训营”这些骗局又开始盯紧家长的钱包了。骗子能精准报出孩子的姓名，甚至冒充孩子求助，防不胜防。家长和学生务必提高警惕、绷紧“防骗之弦”，避免个人财物遭受损失，安心度过假期时光。王琪 图

简化PPT的决不是AI

□ 金之平

“打开AI软件，输入关键词，一键生成PPT”，这是不是年终作汇报总结时的你？

尽管AI是个好帮手，但“一键生成”往往不等于一劳永逸。随之而来的领导、甲方的各种要求，必须“手动生成”：加动画、加数据……更可怕的是，正当“PPT滥用”引发争议的时候，在一些单位汇报的“武器库”里，拍视频、演工作情景剧等高难度“动作”已然上线，可谓“没有最卷，只有更卷”。

汇报个工作，怎么那么“卷”？所谓“一个谎言需要一百个谎言去圆”，一个靠PPT“吹”出来的业绩，往往需要更多个PPT去填“窟窿”。一场无声的竞赛就此开始了：工作不够，动画来凑；思考没有，模板来补。总之，形式大于内容、形式取代内容。

后果也很明显：你比我拼，看谁花招多，哪还有时间和精力干别的？即便有时间干，也不如搞点PPT，毕竟“干得好不如说得好”。有的单位还斥巨资请人“代工”，浙江一地在整

治中发现，个别单位仅制作PPT和视频就花费20多万元。更严重的后果是，汇报变成了精心编排的表演，真实情况反而被“美颜滤镜”层层遮盖。

古人说，大道至简。有效的沟通往往是简单的。纠正这股歪风，并非把PPT一扔了之，而是把形式主义抛掉，简化工作形式和流程。为PPT瘦身的，绝不是AI，而是返璞归真的心态，是切中痛点的眼光。少些“炫技”，多些干货。把考核的“指挥棒”指向实绩，让基层人员把重心放在业务本身，直奔主题，开门见山，“是骡子是马”，在一线、现场中“遛遛”；少些“看图说话”，多些“指着问题说话”。看看解决了什么问题、提升了多少效果，得到了群众的那些点评，“把申论写在大地上”。

有人说，“PPT就像印刷机，也会印刷各种垃圾。”我们能够创造工具，更能够用好工具。“是手段？还是目的？”把这个问题想清楚了，我们做事、做人就不会本末倒置、贻笑大方。

来源：天津日报

“朱雀”，古代神话中的灵兽，也是我国新型可重复使用火箭的名称。

“夸父”，神话故事里不懈逐日的巨人，也是我国自研大科学装置“人造太阳”的名字。

有“四不像”之称的我国特有物种麋鹿曾因列强入侵在本土绝迹，近年来在我国实现“物种重生”，有关方面更推动权威国际组织以中文音译“Milu”取代西方惯称的“大卫神父鹿”。

从神话意象到生物名称，每一个“中国名”的背后，都承载着中华民族的历史记忆、价值理念和精神追求。以“中国名”为桥梁，将历史传承、文化根脉和发展成就巧妙地融入其中，中国故事便更具感染力和传播力，世人就更容易感知中华文化的独特魅力。

名称，不只是事物的标签，还是认知的基石、意义的编码，更是展开叙事的话语原点、形成文化认同的情感触发器。某种意义上，名字是理解事物的第一扇门，能在不经意间勾起人们对历史的追忆、对文化的认同。抽象的概念因此变得具体可感，宏大的叙事因此拥有细腻的情感链路。由此而言，立足本土、扎根本源，取好“中国名”，能为讲好“中国事”织牢情感共鸣的纽带。

“中国名”受到欢迎，体现出文化自信的不断增强。“鲲鹏”凌空、“北斗”引航、“鸿蒙”开元，将文化符号转化为现代标识，为硬核科技注入古典神韵，承载雄心壮志与浪漫想象。“麋鹿”中文音译获得国际认可，彰显出对中国动物保护成就的肯定、对中国历史文化的尊重。古称新韵的“中国名”，延续中华文脉，激发文化自信。中华文化要在世界文化之林立得住，就必须不断巩固文化主体性，让文化意义上的自我更加坚定、更加凸显。

名称背后有解释权、定义权，其价值不仅在于塑造认知，还能深入社会肌理形成广泛影响。猕猴桃原产中国，《诗经》中“隰有苌楚，猗傩其枝”的“苌楚”，就是一种类似猕猴桃的植物。猕猴桃被引入新西兰后，又以“奇异果”之名返销中国市场。如今，陕西的“秦美”、贵州的“弥你红”等众多本土品牌崛起，并将文化哲学、生态理念融入其中，赢得国内消费者青睐。可见，取好“中国名”对于赢得发展舞台、市场声量，具有独特意义。

无论是国之重器，还是消费产品，“中国名”已沉淀为无形资产，在一次次“破圈”“出海”中转化为文化软实力。以“中华思想文化术语传播工程”为例，梳理发布“大同”“小康”等1200条核心术语，多语种、系统性阐释中华思想精髓，将中国理念更好推向世界，为国际交流提供新的“话语基石”。越来越多包括“中国名”在内的中国符号，被打造成为具有亮色的文化标识，打开了一扇扇触摸中华文脉、读懂中国发展的窗。

当“中国名”与时代发展同频共振，与人民心声深度契合，每一个听到或看到这些名字的人，都会从中感受到中华文化的生命力与创造力。期待更多生动、可感的文化符号涌现出来，连缀成一座座信心之桥、理解之桥，让可信、可爱、可敬的中国形象更加深入人心。来源：人民日报

□ 张鹏瀚